

CAMINO DEL TRIUNFO DEFINITIVO

Con la ocupación de Navalcarnero y Navas del Marqués, nuestro glorioso Ejército encuentra a treinta kilómetros de la Puerta del Sol

La situación

La debilidad que Prieto siente por Bilbao le hizo cometer la pifia de dividir sus fuerzas navales, enviando al Cantábrico al acorazado "Jaime I" y los cruceros, dejando en el Estrecho las unidades más útiles, que sin duda creyó suficientes para impedir el tráfico entre nuestras costas de la Península y las plazas de Ceuta y Melilla.

Estos errores se pagan caros en la guerra y, en efecto, inmediatamente bajaron a aquellas aguas los cruceros "Almirante Cervera" y "Canarias", recién salido del astillero este último, aun sin terminar, y dieron buena cuenta de los sabuesos "Ferrándiz" y "Gravina", a los que sorprendieron en su papel de vigilancia.

Desde entonces fuimos dueños del Mediterráneo, y los transportes de tropas marroquíes, que venían haciéndose en trimotores desde Tetuán, padieron, y ya flaquearon tranquilamente por agua, y ya no navegó por aquellos mares ningún barco rojo.

Mientras tanto, la escuadra marxista del norte no ha resuelto ningún problema, ni impedido ninguna operación.

Comprendiendo al fin la equivocación, vuelve el "Jaime I" al Mediterráneo, pero ya es tarde para nivelar la situación.

Cierto es que el "Cervera" y el "Canarias" no pueden, por la debilidad de su protección, exponerse a los disparos de 305 del "Jaime", pero en cambio aquellos cruceros, mandados por dos hermanos, expertísimos marinos, superan al acorazado en velocidad, y en el mar esta condición es de una importancia suprema.

El "Almirante Cervera", que en El Ferrol fué tomado a viva fuerza por el que hoy es su comandante, con un puñado de hombres, contra toda su tripulación suhlevada, puede con sus ocho calderas adquirir una velocidad de 31 nudos, casi la de un destructor, y de lo que es capaz lo demuestran las hazañas que lleva ejecutadas desde el principio de la campaña.

El "Canarias", admirable barco, últi-

ma palabra de la técnica, tiene la misma velocidad que el anterior, pero mejores características. De líneas aerodinámicas, chimenea ovalada, enorme torre central donde reside el cerebro del buque y ocho cañones de 20 cm. repartidos en cuatro torres, que son una maravilla, obedeciendo a un mando único que puede darles hasta 75 grados de elevación, es decir, que se ponen casi verticales y pueden enviar una andanada de más de 400 kilogramos contra una escuadrilla de aviones que le ataque.

Posee además otros cañones antiaéreos de 12 cm. y un avión que se dispara con catapultas.

Estos dos magníficos barcos han estado cerca del Estrecho esperando al "Jaime", y cuando le han visto refugiarse en el puerto de Málaga, han ido a buscarle a su madriguera y con ayuda de los hidros, le han cañoneado.

Es pronto para saber el resultado, pero los nuestros seguirán dominando el Mediterráneo, y si lo que se pretendía era proteger el paso del barco petrolero refugiado en Casablanca, nos parece que no se va a conseguir y es posible que el "Jaime" se vea imposibilitado de moverse por falta de combustible, si es que no por las averías que haya sufrido.

Aparte de eso, las costas del Estrecho no están ya lo desamparadas que se hallaban en los principios de la campaña, y las baterías emplazadas en ambas orillas hacen muy aventurado el paso por aquellas aguas de barcos enemigos.

En breve saldrá del astillero el "Baleares", hermano gemelo del "Canarias", y los tres cruceros formarán una escuadra homogénea, rapidísima, que pasará por todos nuestros mares la bandera roja y gualda, a la que no osarán presentar batalla los barcos rojos, y Dios quiera que así sea, para que España pueda conservar en su poder todas sus unidades navales.

Lea usted los ANUNCIOS ECONÓMICOS

Comunicado oficial

Ejército del Norte

Situación general a las 21 horas del día 21 de Octubre de 1936:

En la jornada de hoy nuestras fuerzas han continuado su movimiento de avance, desarrollando su actividad en varios frentes, principalmente en el frente aragonés (Quinta División) y en los dos sectores Norte y Sur de la Séptima. En este último sector se ha ocupado tras brillante operación los importantes puntos de Villamanta y Navalcarnero.

Persiste la situación en su aspecto favorable en su conjunto general.

En la zona de retaguardia no se registra novedad alguna, siendo la tranquilidad completa.

El coronel jefe de E. M. F. Moreno Cal Herón.

Jesucristo, Rey de la familia

El hombre, al pisar los dinteles de la vida, hace su entrada en la sociedad por medio de la familia.

La sociedad protegida y santificada por el Sacramento del Matrimonio es, no solamente las entrañas que dan la vida al hombre, la cuna que la recibe amorosa, el regazo que le sostiene, el pecho que le alimenta, el hogar donde crece y se robustece su cuerpo, si no sobre todo, debe ser la catedral y el templo donde se forja y vigoriza su espíritu.

Esta trinidad humana del padre y la madre con el hijo, constituye por consiguiente el fundamento solidísimo de la humana sociedad.

Y así lo comprenden los enemigos de Cristo, de su doctrina y de su obra, cuando dirigen hacia la familia sus tiros más perversos.

Lo hemos experimentado en nuestra España. Legislaron arteramente contra la familia, introdujeron costumbres exóticas y esparcieron doctrinas de un materialismo grosero para cegar las fuentes mismas de la vida.

Si queremos de veras salvar a España del grito ¡Viva Cristo Rey!, al proclamar la soberanía augusta de Jesucristo, entendamos y hagamos entender a todos que donde urge asentar su trono divino es en el seno de la familia y en la intimidad del hogar, que acepta su Evangelio como código y norma de su vida y actividades.

La ocupación de Navalcarnero

En la tarde de ayer las fuerzas del Ejército del general Mola que operan en la provincia de Madrid, ocuparon Navalcarnero y Villamanta.

Navalcarnero se encuentra a 30 kilómetros de la Puerta del Sol. Se han derribado dos cazas enemigos y un Potez, habiéndose cortado también la amarra de un globo cautivo, que cayó en nuestras líneas.

El enemigo huye completamente desmoralizado, abandonando en nuestro poder armas y municiones.

Detalles de la toma

En la operación efectuada en la tarde de ayer en la que se tomó Navalcarnero se hicieron al enemigo gran número de bajas, y se le recogieron 200 cadáveres, 400 fusiles y 250 prisioneros a sabiendas de que existe abandonado gran cantidad de armamento pero no se puede precisar su número y clase pues la falta de luz impide su determinación.

El enemigo completamente desmoralizado huyó hacia Madrid en coches y camiones, cuando avanzaron nuestras fuerzas, abandonando sin resistencia sus fuertes posiciones defensivas.

El piloto y el observador del globo cautivo derribado ayer, que cayó en nuestras líneas, han quedado prisioneros.

Toma de Navas del Marqués

A las nueve de la mañana de hoy nuestras fuerzas ocuparon Navas del Marqués.

La lotería patriótica de La Coruña

Números a los que han correspondido los siete primeros premios de la lotería nacional patriótica que se ha celebrado en la sala del teatro de Rosalía de Castro, en La Coruña:

Primero, 100.000 pesetas, al número 4.452, Ponferrada; segundo, 50.000 pesetas, al número 11.521, Lugo; tercero, 5.000 pesetas, al número 2.808, León; cuarto, 5.000 pesetas, al número 968, Valladolid; quinto, 5.000 pesetas, al número 15.771, El Ferrol; sexto y séptimo, 5.000 pesetas, al número 4.546 y 12.589, La Coruña.

Principales hechos de armas del Ejército Español, desde que comenzó la campaña

En las provincias de Madrid, Avila y Segovia

SE HA CONQUISTADO TOTALMENTE LA PROVINCIA DE AVILA Y PRINCIPALMENTE SE VENCIO EN EL "ALTO DE LEON", ROBLEDO DE CHAVELA, SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS, NAVALPERAL DE PINARES, CEBREROS, EL TIEMPO, PUERTO Y PUEBLO DE SOMOSIERRA, RASCAPERA, NAVAS DEL REY, ALDEA DEL FRESNO, ETC.

Provincia de Toledo

ESTA CONQUISTADA TODA LA MARGEN DERECHA DEL TAJO Y SE VENCIO AL ENEMIGO EN PUENTE DEL ARZOBISPO, TALAVERA DE LA REINA, ESCALONA, MAQUEDA, SANTA CRUZ DE RETAMAR, OROPUSA, TORREJOS, ALMOROX, ILLESCAS, BOROX, ETC., LIBERANDO TOLEDO Y A LOS DEFENSORES DE SU ALCAZAR.

Provincia de Badajoz

CONQUISTADA TODA LA PROVINCIA, DERROTANSE AL ENEMIGO, PRINCIPALMENTE EN LA CAPITAL, MERIDA, ALMENDRALEJO, FREJUNAL DE LA SIERRA Y JEREZ DE LOS CABALLEROS.

Provincia de Guadalajara

SE AVANZA SOBRE LA CAPITAL DE LA PROVINCIA Y SE HA CONQUISTADO HUELVA, ATIENZA, SIGÜENZA.

Provincia de Huelva

DOMINADA LA PROVINCIA, VENCIENDO LA ÚNICA RESISTENCIA QUE HUBO EN LA ZONA MINERA DE RIOTINTO.

Provincia de Córdoba

SE DERROTO AL NUMEROSO ENEMIGO, QUE PRESIONABA SOBRE LA CAPITAL Y ADEMAS EN VILLAVICIOSA, CERRO MURIANO Y EN TODA LA ZONA MINERA DE PUERTOLLANO Y PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE.

Provincia de Zaragoza

SE RECHAZO AL ENEMIGO HACIA CATALUNYA, VENCIENDOLE EN BELCHITE, LECINENA, PERDIGUERA Y OTROS PUNTOS DE LA PROVINCIA.

Provincia de Teruel

ENTRE OTROS VARIOS PUNTOS SE DERROTO AL ENEMIGO EN CORBALAN.

Provincia de Huesca

SE LIBERO A LA CAPITAL DE LA PROVINCIA DE LA AMENAZA DE LOS MARXISTAS, RECHAZANDOLES VENCIDOS EN DIRECCION A LERIDA.

Provincia de Guipúzcoa

CONQUISTADA POR EL EJERCITO TODA LA PROVINCIA Y VENCIDO PRINCIPALMENTE EN TOLOSA, SAN SEBASTIAN, IRUN, BEHOVIA, AZPEITIA, MONDRAGON, ORIO, ZUMAYA, ELGOIBAR, PLASENCIA DE LAS ARMAS, VERGARA, ETC.

Provincia de Oviedo

LIBERADA LA CAPITAL DEL CERCO PUESTO POR LOS MINEROS MARXISTAS Y CONQUISTADA MAS DE LA MITAD DE LA PROVINCIA, LIBRANDOSE ACCIONES PRINCIPALMENTE EN GRADO, TINEO, LUARCA, MONTE NARANCO, SALAS Y OTROS MUCHOS.

HAN SIDO BOMBARDEADAS POR NUESTRA ESCUADRA, BARCELONA Y VALENCIA, Y SE DOMINA COMPLETAMENTE EL ESTRECHO DE GIBRALTAR.

LA AVIACION HA BOMBARDEADO MADRID (VARIAS VECES), MALAGA, BILBAO, LOS AERODROMOS DE GETAFE, VILLALBA, CUATRO VIENTOS, BARAJAS, MALAGA Y OTROS VARIOS.

NO ARGUMENTAMOS CON FALSIDADES. TODO ES FACILMENTE COMPROBABLE. EL QUE ESTO LEA, Y ESTE EN LA ZONA MARXISTA, DEBE TRATAR DE COMPROBAR LA VERACIDAD, Y SI ASI LO HACE, COMPRENDERA QUE LOS DIRIGENTES LE ENGANAN Y OCULTAN LA VERDAD.

NUESTRO IDEA

La idea de Falange es hermosa y grande. Urge por tanto el llevar a la mente y al corazón de las gentes, la luminosidad de nuestro ideario magnífico. Es tal la fuerza de nuestro anhelo social, que al que se percate intimamente de él no le abandonará jamás. Urge—repite—que se enteren todos, que los que lleguen a nosotros no vengan ciegos o interesados acaso por lo que puedan obtener en el momento del triunfo. Es preciso que vengan iluminados por nuestras normas, educados por nuestra conducta y conquistados irremisiblemente por la rectitud, sobriedad y alteza de miras de nuestro comportamiento.

Vamos ahora a bosquejar brevemente y muy a grandes rasgos alguno de los puntos que nuestro magno ideario ansia plasmar en bellas realidades.

En esa tenebrosa contextura social que precedíamos antes, estaban en crisis, en quiebra, diremos mejor, los dos grandes aspectos de la vida de la humanidad: el espiritual y el económico.

Dos grandes resortes estos de la psicología social, que no podríamos afirmar si la crisis del primero engendra al segundo, o si por el contrario, la crisis del segundo llega a producir el primero.

En lo espiritual, todos lo hemos visto y padecido; en forma de odios, groserías en las gentes, rencores, denso y feo ambiente de maldad y de vicio, cuya fetidez ahoga las más bellas manifestaciones morales, tanto en lo religioso, como en lo artístico. También en lo económico, es justo confesar la crisis padecida. Descomunal paro obrero, exigios jornales, muchos hijos, casas infestadas; y en este ambiente tan propicio a la desesperación, cundían fácilmente las criminales maniobras de los dirigentes marxistas, con promesas que sabían de antemano no podían cumplir y cimbra de esas nefastas doctrinas cuyo triste resultado ya conocemos.

Arriba, el gran capital absorbente y egísta engendradora de malestar económico, y enemigo secular de toda convivencia social. Abajo, los desheredados de la fortuna, anezclados a lo más rebyecto de la sociedad, entoquecidos y reclutados todos a golpes de mitin, de odio, de rencor, de utópicos planes y

groseros desplantes; agrupados en no de algún bilioso despechado, a destruir cuanto él nunca pudo destruir. Ambos extremos, son nuestros irreductibles enemigos. Nosotros, y endemos esas irreparables crisis espiritual y lo económico en el orden actual, y aspiramos a la vida social, de tal forma que dichas se desaparezcán.

En lo económico, que todo, produciendo a cada uno lo necesario, dentro de su esfera, y la posibilidad en lo futuro, ascender socialmente, poniendo en su iniciativa y trabajo personal. Es espiritual, es una labor lenta a seguir humano acrecimiento de clases, de la convivencia, dentro de una indiscutible disciplina de todas las categorías sociales, y destruir suspiencias aplicadas con rectitud la justicia por igual a todos.

Nosotros reverenciamos y defendemos por tanto, las normas y virtudes básicas de nuestro pueblo. La religión honradamente sentida en España, la milia bien constituida, la propiedad privada; que es como dice atinadamente José Antonio Primo de Rivera, la conciencia del capitalismo. Y en resumen, Falange Española de las J. O. N. S., así a extraer de las hondas raíces de nuestro sentir patrio, el programa ideal que cauce la economía, el trabajo, las aspiraciones y sentimientos de todos, pro de esta magna empresa, de construir una España toda unida, grande en concierto mundial de las demás naciones y libre por la supremacía y categórica afirmación de su fuerza.

JAVIER MONTOYA
(Sección provincial de Prensa y Propaganda de F. E. de las J. O. N. S.)

Tu entusiasmo, tu en el triunfo puede segar vidas de compañeros si no guardas la mayor DISCRECION en tus conversaciones

Cómo se juzgan los rejos Nuevos envíos de los espáñoles de América

El diario madrileño "Informaciones", en su número del 14 del corriente publica la siguiente nota que pone de manifiesto cómo se juzgan los rejos entre sí:

"Nuestro Batallón de Hierro (Batallón Motorizado de Ametralladoras), es una unidad de combate cubierta de gloria en el escaso tiempo que lleva actuando. En Toledo, Vargas, Ollas, Cebrenos, etc., etc., que han demostrado ser capaces. A ese respecto no podemos pasar en silencio la actuación de Falange Española de las J. O. N. S. en Ibero-América. Se encuentran ya entre nosotros, aquellos de sus miembros que movidos del más generoso de los impulsos han venido a engrosar las filas de los que luchan por España pero no contenta con esto Falange Española de las J. O. N. S., nos manda cuantiosas contribuciones en mercancías diversas, monedas extranjeras, etc., de las cuales han llegado ya dos envíos que se hicieron en los vapores "General Artigas" y "General San Martín".

En el Brasil la Junta Oficial Nacionalista Española, deseosa de que tremole en aquellas tierras el vicio y glorioso pabellón de España, ha abierto una suscripción para la adquisición de tres banderas que serán izadas tan luego como el Gobierno de aquel país reconozca a nuestro. Esa suscripción queda reservada para señoras españolas o simpatizantes porque—dicen los organizadores—"haciendo la bandera símbolo de la Patria al hombre compete defenderla como a la mujer perfumarla con la poesía de sus sentimientos".

Por la Comandancia del Batallón de Hierro, Gustavo Durán."

Del frente de Santander

Las primeras lluvias del otoño

En los tres meses que llevo por estos lugares y por estos rios del norte de Burgos. El 29 de septiembre nos despedieron en la estación de la ciudad castellana y en la noche del mismo día llegamos a Espiñan de los Monteros a establecer nuestro cuartel general. Agradable recuerdo viaje es la escena grata y sentida aceptar una medalla, mojada en lágrimas, de una buena mujer de estos montes de Castilla, que acababa de uncar el modesto recuerdo de su memoria oscura y cubierta de polvo. Un día extraordinario ha venido a traer la vida a nuestro cuartel. Porque ir a la montaña a parapetarse en un acedero, no es cosa digna de acción. Los días eran claros y fríos, amanecidas blancas de escarcha; dentro de su belleza encerraron la inmediatez de muchos muchachos que iban estos amaneceres después de una noche de constante vigilancia. Ahora el tiempo se va tornando otoño por completo. El vendaval frío y la niebla recia y constante son el ambiente todos los días y de todas las noches. Bien se puede decir que los primeros caídos nos les ha causado el frío. El Hospital de sangre y el Hospital de los catarros, recordaban los buenos capotes y buentamantas, los pasamontañas, los zapatos que no dejan pasar el agua, cuando se iba a defender del agua y del viento. Y pensaba que es necesario recorrer en las ciudades y en los campos, en retaguardia, que las grandes lluvias otoño traen para los soldados aguas frías, y para los no combatientes vobres deberes de cooperación y de ayuda.

Vigilancia en las trincheras

Las trincheras nos resultan ya algo familiar, y amables amigos los sacos terrosos donde vienen clavarse las balas. Vigilamos por nos de una o dos horas para contra el ataque enemigo. ¡Días cargados horas inolvidables! Si la tierra está a los fusiles descansan, contemplamos el cielo, cantamos a media voz canciones de la montaña, que está aquí ante a nosotros, conversamos y reímos en voz baja. Y siempre dentro de la trinchera se detrás de una madre espino o de una roca, los sentidos despiertos, ojos y oídos, prestos a la visión y a la escucha.

Día de fuerte combate

Fue el sábado último, 10 de Octubre. El enemigo, aprovechando la noche, intentó una sorpresa para envolvernos por las montañas y una guardia, estudio de una ofensiva general con primeras luces del día. A las siete de la mañana el fuego continuó. Las centurias de Santander continuó. El enemigo ametralladoras y fusiles con ruido que se estrellaba en descarnada peña de Bercedo. Ocultose con las piedras, espinos y charcos, avanzaba el enemigo para aporrase de Loma de Montijo y Quincoces. Arriba, en las montañas tienen posiciones nuestra Infantería y otras fuerzas. En la loma de San Vicente se intenta aislar un puesto nuestro y nos denan avanzar en su ayuda.

Los surcos de la tierra en barbecho ayudan apenas el avance. Un falangista de enlace es el primer herido. Atravesado el casco, recoge ahora la sangre del hermano que conducen varios camaradas. Adelantamos otros cien metros. Asegurado el bloqueo y en mejor posición sufrimos el fuego de mortero enemigo. A mediodía, está asegurada por completo nuestra fortaleza. A las cuatro nos llega el rancho caliente, llevado no sin peligro.

Rarguños en la carne y jirones en la ropa, son mis recuerdos de ese 10 de Octubre memorable para la Centuria de Santander.

A la puesta del sol, aun silbaban las balas y de noche cerrada bajamos a Loma de Montija, el pueblecillo que defendimos tenazmente todo el día. Porábamos la camilla con el cuerpo deshecho de un camarada riojano a quien una granada arrancó y destruyó en la trinchera.

El día fué de combate general. Unidos al núcleo burgalés, el más numeroso, combatieron los vasos en el camino de Soncillo, los catalanes en Quintana, los riojanos en el Cruceiro y los montañeses en Loma. Al reponer la munición, hubo que dar ciento cincuenta mil cartuchos...

En las trincheras, otros camaradas guardaban la posición y vigilaban la noche.

NORIEGA

Los problemas que plantea la inmediata campaña azucarera

En el día de ayer se reunieron en Burgos los miembros de la Unión de Remolacheros, concurriendo representantes de Castilla Navarra, Alava, Rioja y Aragón a fin de interesar cerca del Gobierno nacional la resolución de los problemas que plantea la inmediata campaña azucarera.

Quedó así normalizado el funcionamiento de la Unión Nacional de Remolacheros, a pesar de ignorarse el paradero de algunos de sus más destacados miembros, que se encuentran en territorio dominado aún por la barbarie y haber desaparecido algún otro como el inolvidable Quintano Redondo, que halló muerte gloriosa luchando por la Patria.

En primer lugar los reunidos acordaron hacer pública su adhesión decidida y fervorosa a la causa nacional defensiva y representada por el Gobierno de Burgos, ofreciéndole su ayuda y colaboración para las cuestiones relacionadas con tan importante rama de la producción agrícola e industrial, que es a la vez problema de importancia de primer orden para la vida del país.

Con este objeto visitaron al presidente de la Comisión Técnica de Agricultura, exponiéndole la necesidad de que, sin perder momento, se reúnan los organismos reguladores de esta rama de la producción, a fin de dar solución a todos los problemas de orden general o especial que puedan plantearse.

Los comisionados salieron altamente satisfechos de la acogida favorable que encontraron y del interés que el Gobierno nacional demuestra para cuanto se relaciona con la agricultura española.

Notas de la Alcaldía

En virtud de lo preceptuado en las vigentes disposiciones para la formación del Censo de Pobres de la Beneficencia Municipal, que ha de regir durante el año de 1937, con el fin de que los que se consideren con derecho a la asistencia médico-farmacéutica, gratuita, puedan solicitarla del Excmo. Ayuntamiento, se concede un plazo de un mes que empezará a contar desde el día primero del próximo mes de Noviembre.

Los impresos correspondientes, serán facilitados en la oficina de la Guardia Municipal.

En estos últimos días y en especial con motivo de la celebración de la Fiesta de la Raza, han sido entregados por el Ayuntamiento, los siguientes donativos:

Doscientas cincuenta cajetillas de tabaco, un garrafón de coñac y una caja de cigarras para los requetés de Logroño, que estuvieron alojados en nuestra ciudad.

Ciento cuatro botellas de jerez, ocho kilos de pastas, cuatrocientos diez pasteles, cincuenta cigarras puro, cuatrocientas cajetillas de tabaco, seis latas de boniño, aceitunas, y guisantes, pollos, un kilo de café, dos de azúcar y seis de conejo, mil quinientas cartillas de papel y mil quinientos sobres, para los enfermos y heridos de los hospitales de San José, Provincial y Militar.

Veinticinco docenas de pares de calcetines de lana, ciento veinte jerseys, confeccionados por las mujeres y niñas burgalesas, quinientas cartillas, quinientos sobres, un garrafón de coñac, otro de aguardiente, trescientos cuarenta pares de calcetines de algodón y trescientos librillos de papel de fumar, para las fuerzas del Regimiento de Cazadores de Caballería número 5, que se encuentran en el frente de Avila. Mil cajetillas de tabaco y varios garrafones de coñac y anisado para una de las columnas que opera en el Norte de la provincia, y por último, varias cazadoras, regalo de la Caja Municipal, para la Escolta del Excmo. Ayuntamiento general don Francisco Franco Bahamonde.

Las remesas números veintinueve, veintidos, veintitres y veinticuatro, enviadas por el Ayuntamiento a los frentes de batalla de Somosierra, Aguilar de Campoo y Barruelo, Navarra y Vizcaya, los días 15, 17, 20 y 21 del corriente, fueron repartidas entre las fuerzas burgalesas de Sanidad, Intendencia, Artillería, Regimiento de San Marcial, Guardias de Asalto, Guardia Civil, y Guardia Municipal, Requetés, Falangistas y Regimiento de Transmisiones de El Pardo.

En total se enviaron los siguientes obsequios: Cinco mil cajetillas de tabaco y una caja de puros, ciento cincuenta y seis cajas de cerillas, doce garrafones grandes de coñac, anís, aguardiente y miel, cuarenta y dos botellas grandes y pequeñas de diversos licores, mil doscientos cincuenta pares de calcetines de lana, ciento veinte pares de guantes, seiscientos veinte jerseys y cazadoras, cinco mil cartillas de papel de escribir, cinco mil sobres, ciento cincuenta mantas, cuarenta ponchos, mil librillos de papel de fumar, ciento veinte camisetas y otros tantos calzoncillos, cuarenta camisas, ochenta pasamontañas, cien lapiceros, catorce cajas grandes de galletas, trescientas libras de chocolate, unas cincuenta bufandas, grandes cantidades de pastillas de jabón, botes de mermelada, ovillos de cuerda, calderetas, cartuchos, velas, carburo, botas, impermeables, pantalones y numerosísimos paquetes de Prensa de todas las provincias unidas al glorioso Movimiento Nacional Salvador de España.

Igualmente se enviaron y se recogieron de los diversos frentes de combate grandes paquetes de correspondencia y numerosos encargos particulares.

La misión de cada uno es igualmente importante ante la obra común. Ninguno debe alardear de que su labor es más meritoria que la de otros. El mando apreciará, si lo cree conveniente, cuál ha sido el esfuerzo de cada español

Declaraciones del gobernador general del Estado

VALLADOLID. — Fueron recibidos ayer tarde por el gobernador general del Estado, general don Francisco Ferrero Blanco, los representantes de la Prensa local.

El señor Ferrero, con la mayor amabilidad, accedió a hacerles declaraciones de sumo interés.

Comenzó diciendo que su actuación por el momento consiste en inspeccionar las provincias ocupadas—ya ha girado dichas visitas a algunas de ellas—con objeto de enterarse de los principales problemas de difícil solución para los gobernadores civiles, con varios de los cuales se ha entrevistado ya.

Pueden ser dichos problemas tanto de orden político como social, detenidos, etc.; los que se refieren al abastecimiento de artículos de primera necesidad, de material sanitario y del paro obrero existente o que pueda producirse a causa de la paralización de obras, lo que se procurará evitar.

En otro aspecto, todo lo que se refiera a la Beneficencia, incrementando los ingresos para ampliación de orfanatos y comedores de asistencia social, mediante las aportaciones individuales y corporativas e imposición de multas y recargos tributarios si fuese preciso.

Además, la modificación de las Gestoras provinciales y municipales; ampliación de las labores de siembra y recolección, corrigiendo los abusos que provoquen la falta de empleo de braceros o sin remuneración, contraviniendo los laudos y bases de trabajo, etcétera.

Se refirió después el señor Ferrero a la prohibición de todas las actuaciones políticas y sindicales obreras y patronales, con la sola excepción de las agrupaciones profesionales sometidas exclusivamente a la autoridad del Gobierno del Estado español, por lo cual se han suprimido radicalmente los mítines, campañas de Prensa y fijación de carteles referentes a aquellas actividades.

Se ha dispuesto—agregó—que en los Ayuntamientos de toda España se instituyan Bolsas de trabajo, donde se inscriban los obreros, facilitando de esta manera el que los patronos encuentren los que precisen, sin necesidad de inscribirse aquellos en otras agrupaciones de carácter sindical, a cuya prohibición me he referido.

Es mi deseo—siguió el señor Ferrero—que la Prensa se haga eco de este plan. Y ahora una invitación. Desde las columnas de los diarios vallsolletanos invito a cuantos militares retirados quieran colaborar en los trabajos de oficina de este Gobierno general, a que gratuitamente, como lo hacemos los demás, nos presten su colaboración hasta que se disponga el número de funcionarios que sean precisos, y de los que ahora se está muy escaso.

Terminó su conversación con los informadores con fervidas palabras exaltando los valores de España, en relación con su Historia—la más admirable del mundo—y con la capacidad de su glorioso Ejército.

El señor gobernador general del Estado—distinguido vallsolletano—tuvo durante su entrevista con los informadores las mayores deferencias, que estos, según le hicieron presente, agradecieron vivamente.

En Burgos

RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA COMPRA DEL AVION "BURGOS", INICIADA POR DON ANTONINO ZUMARRAGA Y PATROCINADA POR EL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO.

	Pesetas
Suma anterior	468.570,50
Don Anastasio Arnáiz, párroco de Cuevas de Juarros	50
Don Manuel González, de id.	5
Maestra y niñas de la escuela de Hormaza	25
Don Epifanio Andrés	10
Ayuntamiento de Olmos de la Picaza	30
Vecinos del mismo	110,50
Vecinos de Castroreina	72
Vecinos de Villamoño	32,25
Dependencia de Ignacio Palacios (sección de oficinas de coloniales)	47,25
Don Braulio García Villanueva un reloj de metal dorado, inicial E. T.	
Don Primo Santos y varios vecinos de Iglesias	70
Maestro de Las Rebolladas	10
Ayuntamiento de La Puebla de Arganzón	250
Vecinos del mismo	685,25
Total y sigue	469.967,75

CANTIDADES RECAUDADAS POR LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA SUSCRIPCION ABIERTA POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO.

	Pesetas
Doña Pilar Villaverde Rodríguez, una alianza de oro.	
M. C. R. I. S., 6.317	50

Tres embarcaciones rojas capturadas

SAN SEBASTIAN.—Nuestra flotilla de «bous» armados, ha querido festejar el aniversario de la histórica batalla de Trafalgar, con una nueva hazaña; que pone de manifiesto la inutilidad de la escuadra roja enviada al puerto de Bilbao por el Gobierno marxista de Madrid, con el fin de garantizar la libre comunicación con Francia.

Esta madrugada partieron de Pasajes las embarcaciones nacionales con rumbo a Bilbao. Durante el trayecto desplegaron perfecta formación de combate, con el fin de evitar cualquier sorpresa. El motivo de la expedición, al principio ignorado por los tripulantes, fué sin embargo revelado una vez hechos a la mar; se trataba de evitar el aprovisionamiento de Bilbao, que impulsado por su escasez de víveres, seguramente arriesgaría alguna de sus embarcaciones para el suministro de pescado.

En efecto; en las primeras horas del amanecer fueron divisadas por nuestros marinos y a la altura de Lequeitio, tres embarcaciones pesqueras que navegaban con temor y a una prudente distancia de la costa. Una rápida maniobra envolvente por nuestra parte y los certeros disparos de los cañones de los «bous», cortaron todo intento de fuga. Las embarcaciones, una vez detenidas fueron amarradas a la popa de las unidades nacionales y remolcadas en dirección a Pasajes.

En el regreso, y en las inmediaciones de Deva; tres aviones rojos pretendieron malograr nuestro triunfo con la acción de sus bombas destructoras. Arrojadadas con profusión, sólo lograron levantar en las cercanías de las bordas del «Virgen de Iciar» y del «Alcázar de Toledo» grandes columnas de agua, que marcaban el error de sus disparos.

El combate, sin embargo, se resolvió rápidamente; los cañones antiaviones de nuestros «bous» cambiaron el carácter de la lucha, y de defendidos se transformaron en ofensivos, haciendo alejarse a los aparatos marxistas, con la triste desesperación que marcaba la imposibilidad de lograr sus objetivos y de ser, como los destroyers rojos, en ocasión a la captura del «Galerna», mudos testigos del triunfo de nuestra bandera en las aguas del Cantábrico.

En Pasajes y sobre la cubierta de los buques apresados, hablamos con los tripulantes de ellos. Son todos tipos marcadamente marineros y se muestran callados y recelosos.

Inquirimos noticias sobre sus puntos de origen y en mal castellano nos respondieron:

—Nosotros somos de Ondárroa, allí están nuestras familias. Huimos porque nos decían que ustedes mataban a todos los hombres o les obligaban a marchar a la guerra.

Les preguntamos sobre la situación de los pueblos costeros sometidos aún al poder rojo separatista y de la moral que manifiestan los milicianos que regresan del frente.

—Hambre—nos dicen—mucho hambre, los refugiados de San Sebastián, aún comen por mediación del comité por nosotros vivimos gracias a las pequeñas pescas que en las cercanías del puerto efectuamos. El pan es hecho de garbanzos y no es posible comerlo sino reciente, a las pocas horas es imposible partir.

Ayer, el comité, nos mandó salir a la mar por aún tranquilizándonos con la seguridad de que nadie nos molestaría por aquellas aguas. Cuando hoy se enteren en el pueblo de nuestra captura, ya nadie querrá salir.

—Nosotros oímos, pero no creamos. Se rumorea de que los «fascistas» están ya cerca de Madrid, y de esto tienen la seguridad todos. También antes de ayer, supimos que las tropas gallegas habían entrado en Oviedo, pero los milicianos nos dijeron que era mentira, que eran los rojos los que luchaban en sus calles y que ya pronto tendrían que rendirse.

Dejamos a los marinos apresados, sin que podamos entresacarlos más respuestas y nos dirigimos al comandante de uno de los «bous» para felicitarle por sus recientes triunfos; él nos da el sentido de la captura.

—La desercación que produce la carencia de víveres, ha obligado a los dirigentes rojos a ordenar que estos hombres se hicieran a la mar. Con el resultado de la expedición de hoy, no se arriesgará nadie más a salir, y Bilbao sentirá ahogarse en la tristísima situación por que atraviesa.

El efecto moral de esta captura, juntamente con la del «Galerna», les confirmará en la imposibilidad de intentar nuevas travesías, tanto de transportes como de pesca y si acaso lo hicieran—sonríe irónico—, tendrán ustedes nuevos motivos de reportajes.—A. L.

Los que mueren por la Patria

En el día de hoy, se han celebrado en nuestra ciudad, sendos funerales por las almas del capitán de las fuerzas de Asalto de San Sebastián, don Adolfo Cazorla López, del jefe de la segunda centuria de San Sebastián en la columna del comandante Sagardia, don Lorenzo Cordovés García, y del cabo del regimiento Infantería de San Marcial, don Bernardo Alonso Cob.

Fiúndense nuevamente en la muerte gloriosa por la Religión y por la Patria, españoles pertenecientes a distintas organizaciones encuadradas dentro del Estado, y fundamentadas, para ser profundamente nacionales, en aquellos valores que se concentran en todo noble corazón.

Victima el primero del furor de las hordas marxistas en la capital de Guipúzcoa, cuando aún no se había incorporado a España, aquél obtuvo el honor de una muerte gloriosa para pasar a ocupar un lugar destacado entre los mártires por la Patria y por Dios, junto a Cordovés García, que ya «chase guardia sobre los luceros» y al lado del cabo Alonso Cob, fallecido en el frente cumpliendo heroicamente con su sagrado deber.

Dignos son los tres de figurar en la innumerable lista de mártires que ofrecieron su vida por una Patria mejor.

Por nuestra parte, testimoniamos a las familias de los finados la expresión del más sentido pésame.

D. José María Unceta Aranal

Victima de las lesiones con que resultó en el accidente de automóvil ocurrido anteayer en las inmediaciones de Villajoyosa, en un acto de servicio, ha fallecido en el día de hoy el jefe de destacamento de F. E. en Ruicedo y abogado, don José María Unceta, de 22 años de edad.

Muerto en acto de servicio, esta tarde se ha celebrado su entierro, partiendo la comitiva del Hospital Militar, donde había fallecido el infortunado joven.

Encerrado su cuerpo en un severo féretro, que se colocó dentro de un furgón, se organizó la comitiva, que presidían, con el hermano del finado don Javier, alférez de Artillería destacado en Somosierra, el alcalde de Miranda de Ebro, señor Gordoñeta, el jefe provincial de F. E., señor Andino y el local de Miranda de Ebro señor Echeburua, a los que acompañaban don Juan José Unceta, tío del fallecido y el primo del finado de los mismos nombre y apellido.

El duelo se despidió frente a los almizcles Callaja, Núñez y Compañía, y allí el jefe provincial de F. E. dijo el grito de: José María Unceta! contestado por todos los acompañantes con la palabra: Presente!

Seguidamente desfilaron ante el cadáver secciones de F. E., J. A. P. y requetés, estos sin armas, y a continuación el coche fúnebre, seguido de algunos otros con familiares y representaciones, continuó hasta Miranda de Ebro, donde recibirá sepultura el cadáver.

Notas militares

Retiros

Se les concede a los siguientes guardias civiles: José Vivar Arnáiz, para Burgos; Anselmo Delgado Castro, para Villalba de Duero; Timoteo Arceo Delgado, para Burgos; Jacinto Basurto Sedano, para Burgos; Teófilo Sanz, para Montoria del Pinar.

Crónica judicial

Señalamientos para mañana Audiencia provincial.

Juicio oral procedente del Juzgado de esta ciudad, seguido contra Antonio Fuente Díez, sobre estupro.

Señalamientos para mañana Audiencia provincial.

Juicio oral procedente del Juzgado de esta ciudad, seguido contra Antonio Fuente Díez, sobre estupro.

Señalamientos para mañana Audiencia provincial.

Juicio oral procedente del Juzgado de esta ciudad, seguido contra Antonio Fuente Díez, sobre estupro.

Señalamientos para mañana Audiencia provincial.

Juicio oral procedente del Juzgado de esta ciudad, seguido contra Antonio Fuente Díez, sobre estupro.

Señalamientos para mañana Audiencia provincial.

Juicio oral procedente del Juzgado de esta ciudad, seguido contra Antonio Fuente Díez, sobre estupro.

Señalamientos para mañana Audiencia provincial.

Juicio oral procedente del Juzgado de esta ciudad, seguido contra Antonio Fuente Díez, sobre estupro.

Señalamientos para mañana Audiencia provincial.

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antivariado
Enfermedades de la Piel y Venéreas
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

F. BAÑUELOS
OCULISTA
Oposición de los servicios provinciales de Sanidad
PLAZA MAYOR, 57, 1.º. TELEFONO 1306
Consulta particular, de 11 a 1 y de 4 a 6

S. BRAVO OLALLA
Médico-director del Dispensario Antituberculoso de San Sebastián
Trabaja en Burgos, sábados y domingos
CONGRESO, número 1. — Teléfono 2198

Arca Fdez. de los Rios
Ex-médico de la Armada, por oposición
Del servicio del Profesor Becassens, de Madrid
Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA
ONDA CORTA — DIATERMIA
Traslada su consulta desde la casa del doctor Padilla a
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono 1423

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 23-24. Teléfono 1553
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraco
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
LAIN-CALVO, 15, 1.º — Teléfono 1311
Consulta particular de 11 a 3 y de 4 a 6
GRATIS A LOS POBRES

CLINICA DENTAL
Eusebio Moranchel
y su sobrino
Eusebio Miguel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESPOLON, 2 y 4

J. DEL VAL
DENTISTA (médico)
Plaza del Duque de la Victoria, 13
(Antes plazuela del Arzobispado)

Clínica dental del Dr. FEDERICO FRANK
MADRID.—Villanueva, 19.—Telef. 56.127

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara, 2, telef.º 1672

LA SEÑORA

Doña Francisca Alonso Hortiguéla,
(viuda de D. Indalecio Garrido)
ha fallecido en el día de hoy, a los 82 años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales

Q. E. P. D.

Su desconsolada hija, D.ª Justina Guye; hijo político, D. Enrique Boné; hermana, D.ª Gregoria; hermano político; sobrinos, primos, demás parientes y amigos

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a la misa de cuerpo insepuito que tendrá lugar en la Iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, mañana viernes 23, a las DIEZ, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio municipal, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 22 de Octubre de 1936.

Vivía: Progreso, núm. 11.
El duelo se despidió en el sitio de costumbre.

Noticias locales

El DIARIO en Sedano

Júbilo por la entrada de nuestras tropas en Oviedo

En el momento que se tuvo noticia por Radio-Castilla, de la entrada de nuestras heroicas tropas en Oviedo dando término a la difícil situación en que se hallaba aquella ciudad, dobles mártir, el entusiasmo de los habitantes de esta villa no tuvo límites. Se echaron las campanas a vuelo, organizándose una imponente manifestación, en la que figuraba todo el pueblo, que recorrió la población entonando himnos patrióticos y dando vivas al Ejército, al general Aranda y a cuantos contribuyeron gloriosamente a la liberación de la capital de Asturias. Tomaron parte en el acto multitud de señores de Falange, que fué un pedregal de honor de esta villa, en su día, al siguiente, fueron colgadas en todos los edificios, con las banderas nacionales desplegadas, creciendo el entusiasmo y la alegría por tan fausto acontecimiento.

Por el capellán de Falange se celebró una misa, que fué admirablemente cantada por el coro de señoras de la localidad, a la que concurrieron los falangistas en correcta formación, como flechas, balillas y todo el pueblo. Realizó un acto muy solemne, emocionante, acompañado por senda música que nuestro párroco dirigió. Las milicias, con mucha elocuencia y oportunidad, que sirvió para confortar el ánimo de todos. El desfile, ejecutado después, fué muy brillante, y el entusiasmo y la alegría indescriptibles.

Signo la confección de prendas de abrigo para los soldados

Varias señoras de esta villa, que tanto entusiasmo vienen demostrando para adquirir donativos en favor de nuestros heroicos soldados, han establecido un verdadero taller, en el que se dedican a confeccionar jerseys, guantes y demás prendas necesarias a los soldados del frente. Las felicitamos efusivamente por su plausible iniciativa, estimulándolas a que continúen con la misma actividad y entusiasmo, porque de ese modo se labora por la Patria. Aunque desean conservar el anónimo, daremos sus nombres oportunamente para que las sea agradecida, cual merece, tan meritoria obra como están realizando.

Arriba España!!

EL CORRESPONSAL

La Unión y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDO.
Esta Compañía Nacional continúa aceptando seguros de incendios, accidentes e general y otros ramos, con completa normalidad.

Si visita establecimiento VILLAVERDE

SAN PABLO, 5
su cocina no carecerá de batería económica, de calidad

SE COMPRA CASA

en sitio comercial. Oferta por escrito a "Avance"...

ANUNCIO

Por renuncia del que la desempeña, se halla vacante la plaza de asistente médica domiciliar de este partido, dotada con 3.500 pesetas anuales.

Subasta de taberna

El día 25 de Octubre, a las 15 horas, se subasta la taberna con arreglo al pliego de condiciones.—Espinoza del Camino.

Más noticias obtenidas por radio

El producto de una corrida bélica

SEVILLA.—La corrida celebrada el domingo pasado en esta ciudad en beneficio del Ejército, que resultó un festival inolvidable y en el que se lidiaron nueve toros, por Cañero, Juan Belmonte, el Abuelo, Carnicerito, Manolo Bienvenida, Domingo Ortega, ha resultado un éxito económico muy digno de ser destacado. Se calcula en VEINTE MIL Duros, el importe de lo que, por recaudación, ha de ir a engrosar la suscripción en favor del Ejército. Presidió la corrida el general Melpo de Llano, que fué ovacionadísimo.

Seguen las detenciones en Madrid

LISBOA.— Siguen las detenciones en Madrid. Don Agustín Ceillard, antiguo secretario del leader monárquico, señor Polanco, ha sido arrestado en una casa de la calle de Santa Engracia, donde vivía escondido.

La policía ha arrestado, también, al coronel Modesto López Lechero y a sus tres hijos; los cuatro han sido presentados al tribunal de urgencia.

Se ha encausado asimismo a don Justo Armijo, miembro del cuerpo diplomático español, afecto a los servicios de la residencia del Consejo de Ministros, acusado de "tener conversaciones y actos anti-republicanos".

a Guinea, se suma el movimiento nacional

TENERIFE.— El movimiento nacional español, ha tenido repercusión en la Guinea española, donde los españoles han fundado por completo.

Ha sido expulsado el representante del Gobierno de Madrid y ha quedado constituida en Fernando Poo, una Junta nacional.

Después de la toma de Madrid, se irá a Barcelona

TENERIFE.— El generalísimo Franco, ha manifestado que después de la conquista de Madrid las tropas nacionales irán sobre Cataluña para libertarla de las hordas rojas.

Ha agregado que no quedará un solo átomo de territorio español que no sea libertado.

Importantes operaciones en el sector de Sigüenza

SIGÜENZA.— La columna que marcha por el N. E. hacia Madrid, y de la que forman parte cuatro Terzos de Requetés de Navarra y un Terzo del Reguete lejano, ha llevado a cabo con éxito importantes operaciones.

El coronel que manda la columna se muestra altamente satisfecho.

Esas fuerzas han tomado el alto de la Vascona y el alto de Quebrada, atravesando con extraordinario empuje un lesilladero. El enemigo que había recibido refuerzos llegados en 30 camiones, huyó a la desbandada ante la acometividad de nuestras fuerzas. Un tren blindado que también acudía en auxilio de los marxistas, tuvo que retroceder marchando al punto de origen. Los camiones y el tren procedían de Tarrasa.

Nuestros artilleros localizaron los cañones enemigos del 15 y medio, y al caso de poco tiempo les obligaron a enmudecer.

Nuestras tropas, en su victorioso avance, llegaron más allá de la Vascona. Se tomaron también los pueblos de Moratilla y Peregrina.

El enemigo sufrió grandes pérdidas y abandonó mucho material.

Fueron recogidos muchos cadáveres que los rojos abandonaron en su huida. También dejaron más de 100.000 cartuchos de fusil, varias ametralladoras con tubos de repuesto, cajas de municiones de ametralladora y gran cantidad de víveres.

De nuestra columna solo el Terzo de requetés de Tafalla tuvo que lamentar algunas bajas. Encontró muerte gloriosa su teniente que se batió con extraordinaria bravura.

Nuestras fuerzas continúan el avance hacia el objetivo señalado por el mando.

Detalles de la ofensiva sobre los frentes de Madrid

LONDRES.— El corresponsal de "Daily Express" envía hoy a su periódico la siguiente información relacionada con la gran ofensiva de las tropas nacionalistas contra la capital de España:

CORREO AEREO.—Ha comenzado el ataque sobre Madrid de un modo arrollador. Hay que reconocer que las milicias comunistas se han portado hoy con valentía, pero adolecen de falta de dirección y de técnica, por lo que sus esfuerzos han resultado inútiles ante el empuje de las tropas de Franco. Sobre todo desmoraliza a los milicianos los fuertes bombardeos aéreos, ya que no tienen jejes que sepan reponer su moral. El avance ha sido sobre Navalcarnero, que está perdido por esta razón que apuntamos. La última orden del general Franco es que el ataque debe continuar durante la noche sin instante de reposo, al mismo tiempo que sobre Madrid los bombardeos presiguen sin interrupción.

También han sido bombardeados Bilbao y Málaga durante mañana y tarde.

La impresión del corresponsal es que la ofensiva de los nacionalistas ha comenzado en todos los frentes de combate sobre Madrid.

Seguen los bombardeos

LONDRES.— Los bombardeos de la aviación nacional sobre la capital de España no han cesado durante todo el día de ayer.

El bombardeo ha sido intenso y cons-

tante en el camino de Valdeiglesias a Madrid. Y han sido desarticuladas algunas columnas de milicianos que venían en socorro de las primeras avanzadas.

También en Oviedo han sido dispersadas algunas columnas de mineros. Un contraataque de los comunistas en Baltrago fué rechazado con grandes pérdidas.

Se inicia el ataque

LONDRES.— A las siete de la mañana de ayer, salió del cuartel general de los nacionales, la esperada orden de ataque.

Cinco minutos después, todas las fuerzas nacionales del frente de Madrid, iniciaron el ataque. Este comenzó con un violentísimo bombardeo de cañón, y en una forma impresionante siguió durante varias horas hasta que las columnas comenzaron a moverse para tomar los objetivos militares ordenados por el Alto Mando.

PANAMA.— A las siete de la mañana, fué dada la orden de ataque contra Madrid. Poco después comenzó la artillería pesada a funcionar y lanzó un cañonazo terrible. El ataque es simultáneo en todos los frentes dando una impresión de gran potencia las tropas nacionales. Las fuerzas movilizadas, suman millares de hombres y actúan 235 aviones de bombardeo.

Los nacionales atacan en todos los frentes de Madrid, sin que las milicias opongan gran resistencia.

La ofensiva de los nacionales ha comenzado con el ataque a Navalcarnero, y la aviación ha lanzado 1.700 bombas sobre las defensas del citado punto estratégico. Este horrible bombardeo se ha llevado a cabo en menos de dos horas.

Las milicias comunistas, ante el furioso ataque iniciado por la mañana, se repliegan precipitadamente en el Oeste.

En el frente de Sigüenza ha causado una tremenda derrota a las fuerzas del Gobierno madrileño, que han perdido enorme cantidad de material de guerra.

Barcos en peligro

LONDRES.— Dos destructores comunistas han tenido que abandonar rápidamente el puerto de Bilbao, pues estuvieron a punto de ser hundidos por dos aviones de los nacionales, que dejaron caer sobre la capital numerosas bombas.

CONCHA

Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

"La Unión y El Fenix Español"

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes — Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, robo o pillaje

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL y MARRUECOS

70 AÑOS DE EXISTENCIA
Subdirector de Burgos y provincia: LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17, 1.º, derecha
Teléfono, número 1570

Hojas de afeitar

"El Número Uno" de suavidad y duración incomparables De venta Domingo de Pablo Plaza Mayor, 50

Los despachos de la Tintorería

Masip están instalados en la calle de LAIN-CALVO 31 y en la plaza de Vega 10. Teléfono 1348

DIPUTACION PROVINCIAL

Comisión Gestora

Sesión del día 21

Preside el señor Casado y asistieron los señores Cande, Castrillo, J. Bravo, Fuente y Rodríguez, adoptándose los siguientes acuerdos:

Abonar los haberes pasivos que corresponden al secretario jubilado de la Corporación, don Pedro Jesús García de los Ríos, por haber cesado en el cargo de vocal del Tribunal de Garantías Constitucionales.

Quedar enterada de un oficio del alcalde de Carazo, comunicando que el Ayuntamiento y vecindario, han acordado contribuir a la suscripción para la adquisición del avión «Burgos».

Aprobar la determinación adoptada por el señor presidente que decretó la baja de la Casa de Caridad del asilado Benigno Arceredito.

Quedar enterada de los partes de ingreso de enfermos y heridos en el Hospital provincial.

Haber visto con satisfacción la liberación por nuestras tropas de la ciudad de Oviejo, y felicitar a los jefes, soldados y milicias que han tomado parte en tan gloriosa jornada, felicitación que a raíz de la liberación ya se hizo por telégrafo al heroico general Aranda.

Facultar a los señores ponentes de Beneficencia para que adquieran un novillo con destino a la vaquería de la Casa de Caridad.

No haber lugar a lo solicitado por don Carmen Devesa, sobre abono de la pensión que disfruta su hijo José María Rodríguez Devesa, para el estudio de la carrera universitaria.

Conservar la Beca para el estudio del Bachillerato, para el presente curso, al asilado Jesús Moratillos.

Haer presente a don Sixto Gordón que no es posible aceptar los ofrecimientos que hace para prestar sus servicios en la Dirección de Obras.

No haber lugar a lo solicitado por don Luis Manero, director de la Academia de Dibujo, sobre que se le conceda la denominación de jefe de Negociado con los beneficios materiales a los de igual clase.

Desestimar una instancia de la Asociación de funcionarios de la Diputación, relacionada con la provisión de la plaza de director de la Casa de Caridad.

Publicar el anuncio de sacar a subasta la contratación del racionado con destino a los acogidos en el Hospital y Hospital provincial.

Hacer entrega a Fidel García, de Quintanar, de su hijo José, asilado en la Casa de Caridad.

Conceder a don Felipe Martín, de Castrillo de Rioseca, el derecho a obtener cédula de 16.ª clase, como padre de familia numerosa.

Variar la clasificación de la categoría personal, asignada a don Félix Villodas, de Junta de Rio de Losa y a don Angel L. de Mulariz, de Fuentesolmos.

Aprobar varios padrones de cédulas personales.

Varias cuentas y facturas.

COMEDOR GABINETE DESPACHO

es incompleto sin un buen reloj GREDILLA Véalos en su exposición Plaza Mayor, 58.—Burgos CALLE DE LAIN-CALVO, NUMERO 29

ARRIENDOS PERDIDAS

SE DESEAN cuatro habitaciones amuebladas, con calefacción instalada. Ofertas, a F. Baca, Compañía Telefónica.

SE ARRIENDA chalet, con jardín y huerta, en Pisonés, 16. Informar, Zacañas Burgos, Corredor de Comercio.

CHALET con muebles, arriendo o venta. Florez Estrada, Avenida Ruf Zorrilla. Junto al Puente Gasset.

ARRIENDO pabellón, sótanos y jardín. Igualmente pisos casa nueva. Razon de diez a doce y de dos a cuatro, Vitoria 19, 1.º, entrando Puente Gasset.

COLOCACIONES

SE NECESITA un oficial de herrería, soldero. Informar, Emeterio Santidrián, Villadiego.

SE NECESITAN oficiales de vestido, bien impuestos en el oficio, inútil presentarse sin estas referencias. Regent.

SE NECESITA aprendiz. Peluquería Fíguro, Espolón.

SE NECESITA para peluquería de señoras, medio oficial, que conozca bien la marcel. Carnicería 2.

NECESITO aprendiz adelantada de pantalonería. Kiosco del Teatro.

SE NECESITA un aprendiz, preferible entienda el ramo de automóvil en radiadores. Zarandona, San Pablo, 36, Burgos.

ENSEÑANZAS

MODISTA. Se dan lecciones de corte y confección. Se admiten internas. Fernán González, 23, tercero, derecha.

HUESPEDES

SE ARRIENDA una habitación con alcahueta, con derecho a cocina. Fernán González, 72, segundo.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA
El Santísimo Redentor, Servando, Germán, Teodoro, Ignacio, Severino, Román, Benedicto.

CULTOS
SAN LESMES.— Cultos a Nuestra Señora del Rosario, durante el mes de Octubre.

A las seis y media de la tarde, exposición de S. D. M., estación, ejercicio del mes, cánticos, reserva y Salve popular.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.— Participando la desaparición de dos caballerías.

Dando cuenta del hallazgo de una res vacuna.

Diputación provincial.— Acuerdos de la Comisión gestora.

Depositaría de fondos provinciales de Burgos.— Movimiento de fondos en el tercer trimestre del corriente año.

Sección Agronómica de Burgos.— Circular ya conocida, sobre las hojas declaratorias del trigo recolectado.

Distrito forestal de Burgos.— Estado de los aprovechamientos vecinales que han de realizarse en los montes públicos de esta provincia durante el año forestal de 1936-37.

Hacienda

LIBRAMIENTOS
Don Alejandro Strassuz, don Esteban Domínguez, Habilitado Escuela Normal de Burgos.

Registro civil

DEFUNCIONES
Agapito Pereda Sáiz, de Quisicedo, 37 años, esta capital.

Felisa de la Fuente Ugarte, de Quintanadueñas, 75 años, Molinillo, 3.

Plácida Villoldo Tapia, de Castrojeriz, 75 años, esta capital.

José María Uzceta Arenal, de Miranda de Ebro, 22 años, Hospital Militar.

NACIMIENTOS
María Ausín Martínez, Juana Pérez Benito, Julia Ibeas Tabilla.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO
A las ocho de la mañana, 694,0.
A las seis de la tarde, 693,2.

TEMPERATURAS
Máxima sombra, 15,2.
Mínima sombra, 1,0.

DIRECCION DEL VIENTO
A las ocho de la mañana, ENE.
A las seis de la tarde, O.

Alcaldía de Quintanadueñas

El día 25 del actual, y hora de las tres de la tarde, tendrá lugar en pública subasta, el remate de vinos, aguardientes, licores y carnes frescas, en la Casa Consistorial de este pueblo, pudiendo acudir a dicho acto todos los individuos que deseen tomar parte en el mismo.

Quintanadueñas a 20 de Octubre de 1936.—El alcalde, Vicente Acero.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Anuncios económicos

PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA
Doña Felisa Ceballos Escalera,
falleció el día 23 de Octubre de 1935, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.
Q. E. P. D.
Sus sobrinos, primos y demás familia y testamentarios
Ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.
Las misas que se celebren mañana viernes, en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, altar de la Dolorosa, de ocho a doce, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Burgos 22 de Octubre de 1936.

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes — Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, robo o pillaje

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL y MARRUECOS

70 AÑOS DE EXISTENCIA
Subdirector de Burgos y provincia: LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17, 1.º, derecha
Teléfono, número 1570

"El Número Uno" de suavidad y duración incomparables De venta Domingo de Pablo Plaza Mayor, 50

Los despachos de la Tintorería Masip están instalados en la calle de LAIN-CALVO 31 y en la plaza de Vega 10. Teléfono 1348

SE DESEAN cuatro habitaciones amuebladas, con calefacción instalada. Ofertas, a F. Baca, Compañía Telefónica.

SE ARRIENDA chalet, con jardín y huerta, en Pisonés, 16. Informar, Zacañas Burgos, Corredor de Comercio.

CHALET con muebles, arriendo o venta. Florez Estrada, Avenida Ruf Zorrilla. Junto al Puente Gasset.

ARRIENDO pabellón, sótanos y jardín. Igualmente pisos casa nueva. Razon de diez a doce y de dos a cuatro, Vitoria 19, 1.º, entrando Puente Gasset.

SE NECESITA un oficial de herrería, soldero. Informar, Emeterio Santidrián, Villadiego.

SE NECESITAN oficiales de vestido, bien impuestos en el oficio, inútil presentarse sin estas referencias. Regent.

SE NECESITA aprendiz. Peluquería Fíguro, Espolón.

SE NECESITA para peluquería de señoras, medio oficial, que conozca bien la marcel. Carnicería 2.

NECESITO aprendiz adelantada de pantalonería. Kiosco del Teatro.

SE NECESITA un aprendiz, preferible entienda el ramo de automóvil en radiadores. Zarandona, San Pablo, 36, Burgos.

ENSEÑANZAS
MODISTA. Se dan lecciones de corte y confección. Se admiten internas. Fernán González, 23, tercero, derecha.

HUESPEDES
SE ARRIENDA una habitación con alcahueta, con derecho a cocina. Fernán González, 72, segundo.

Diario de Burgos

LAS INIMITABLES CHARLAS DE GARCIA SANCHEZ

SANTIAGO, PATRÓN DE ESPAÑA

El ambiente de Compostela.—Lo que significa para España el santiaguismo

En el Teatro Principal, cuyo escenario era una fiel reproducción de la histórica Sala de Jueces de la Casa de la Ciudad, con todos sus legendarios muebles y sus más preciadas reliquias, dió ayer su charla, con la Sala completamente abarrotada de público, el genial director del periódico hablado "El Clamor", don Federico García Sánchez.

La ovación con que se recibió al original charlista por el público, fué el tributo de cariño rendido al artista de la palabra, en recuerdo a sus anteriores actuaciones en Burgos, donde tanto se le quiere.

Y fué, también, la iniciación del brillante acto que se iba a desarrollar, tan brillante como correspondía a la riqueza del lenguaje que García Sánchez emplea y como cuadra al tema que iba a desarrollar.

Sin presentación de ningún género, ya que él mismo se presenta, sin ninguna clase de prólogo, entró el charlista en el fondo de su trabajo, inimitable, original, único.

El viaje del romero, por ese camino suave, que parece un paisaje eterno de Castilla, por ese paisaje dulce, que conduce, como ruta compostelana, al lugar en donde se venera al Santo, ante el que se prosterna aquel romero, muriendo a los pies del Apóstol, arrodillado ante él en un Viernes Santo en el templo catedralicio.

El puente por el que se realizara "el paso honroso de Suero de Quiñones", el caballero armado, de punta en blanco que irrumpió en el castillo de Medina, en las navidades de 1434, durante una fiesta de Juan II, con un collar negro, para pedir licencia al Rey con el fin de redimirse de las penas de amor, tras unos episodios, mitad cómicos mitad trágicos.

Más allá, caminando hacia Santiago, estamos en el Robledal de la Herradura, a la salida de la ciudad, y vemos a un hombre, con una capa de paja, que camina encorvado, al son de la zanfona, ante el que desaparece y se convierte la ciudad de granito en una montaña con maleza, con árboles.

Antes, el ermitaño avisó al obispo Teodoro y al Rey lo ocurrido con aquel arca marmórea en la que trajeron sus discípulos la cabeza separada del glorioso Santiago, por una ruta cuya estela florece en el cielo, naciendo así la vía láctea.

El Papa León III, después, lo participa a los rectores de la Cristiandad y así se inició aquel camino que viene hasta Galicia, que llega a Finisterre, símbolo del peregrinar.

Y el primer milagro ha sido que esa ciudad naciese de la Iglesia, cuando siempre ha sucedido que la ciudad se erige con su gran templo catedralicio.

Aquí se cercó un campo y vino la Iglesia, y luego la ciudad. Y allí se venció al hambre, a la peste y a la guerra, y quedó vencida la muerte.

Almazor, que destruyó todo y quemó e incendió los templos, al llegar junto al arca marmórea, vivió a un monje, insensible, impasible al fragor del combate. Y le preguntó qué hacía allí. Y el monje contestó: estoy orando a San Yago. Así quedó vencida la violencia de Almazor, del que dice la leyenda que incluso dejó una guardia ante el santo.

Después de vencidos aquellos dos golpes, se constituyó la gran Catedral, luego declarada metropolitana, en la que florece milagrosamente el pórtico de la Gloria, la figura de San Mateo, tan sabio que las buenas mujeres gallegas, cuando van a ser madres, van junto a su imagen, para pasar sus ropas por el santo con el fin de que "lo que venga" tenga en su cabeza lo que tenía el maestro Mateo.

Y más tarde aparece San Francisco de Asís, con su estameña y su cordón, peregrinando y pensando en construir un Monasterio de la naciente Orden, lo que consiguió mediante un tesoro y el compromiso de abonar a los beneditinos, que le cedieron el solar, un castillo de peces, que cada año se entrega procesionalmente y cuyo acuerdo hacia decir a la gente galiciana: ¡Qué Santo San Francisco, que no pudo pagar más que un castillo de peces! Y de otro lado, ¡qué orden la de beneditinos que hasta el propio Santo le saca un castillo de peces!

Y así va tomando cuerpo la ciudad. Y nace la costumbre de distinguir a los peregrinos por las conchas, por la caída de un jinete al agua en un río, su salida de éste con el cuerpo lleno de conchas.

Los cambiadores, azabacheros, plateeros y otros artifices rodean el Templo. Acuden Santos, Reyes, y a los que van a Compostela se les denomina, no romeros, sino peregrinos, porque acuden en místico peregrinar.

El simulacro del ofrecimiento de los Reyes Magos a Santiago, en que tres carnosos vestidos de Reyes acuden al Templo, para luego, convidar a los demás compañeros de Cabido con una gran comedia. ¡Y de eso, cuánto saben los abades!

Tengo el privilegio de que cuando voy cada año a Santiago me agasajen con una comida folklorica en que con gráficas, que quiere decir vinos de varias clases, una expresión figura "Vina varia ac anclases, y a cuyo final vienen los "botafumeiros", que son unos cigarros puros, enormes.

Sigue el charlista haciendo una magnífica descripción del Templo, con un barroco netamente gallego, severo, con seriedad exquisita.

Del templo catedralicio sale una tarde, en que el sol brilla, el Santo Apóstol en procesión, en la que Santiago va en unas andas, montado en un caballito blanco.

En la procesión van el arzobispo y los caballeros de Santiago.

Al regreso, el Santo sube a caballo la escalinata del "Obradoiro", mientras el pueblo todo le rodea, y en la Catedral entra y comulga en sí mismo siendo como una renovación de la España eterna.

Sale a la calle en medio de un rayo de sol que es raro en Santiago. Porque en Santiago llueve, llueve, llueve. Y la lluvia hace que la gente vaya a los soporíferos con unas columnas preciosas, todas distintas.

Santiago es una ciudad, como otras muchas, sin gobernador, con arzobispo, con un casino que de noche, mientras los santiagués duermen, tiene encendidas sus luces para los trasmochadores.

En la calle se oye el caminar de unos zuecos y allá se yergue la torre del reloj, con sus campanadas, lentas, mayestáticas, solemnes, que no son sino el latido del corazón de Santiago que está palpitando de nuevo por los siglos de los siglos.

Así concluye Federico García Sánchez la primera parte de su brillante "charla". El público, entusiasmado, le aplaude con calor mientras se retira del escenario para tomarse un breve descanso.

Lo que significa el santiaguismo

Después de recibir infinidad de felicitaciones, García Sánchez reanuda la charla.

Anuncia que va a tratar de explicar el significado que tiene para España y para el mundo de la hispanidad el santiaguismo.

La voz jacobea de Santiago reveló a Carlomagno, que tenía que venir a España a realizar la cruzada que había de llevar a cabo y le fijó como camino la vía láctea. He ahí como Carlomagno se convirtió en el astrónomo del Apóstol.

El anhelo y la misión de Europa, en el momento de las cruzadas, fué el único instante histórico de esa Europa, y entre las cruzadas como la peregrinación de Santiago se fué formando una ruta que iba detrás del ideal.

Y todas ellas se reflejan y están reflejadas en el Códice Calixtino, en el que hay más de cuarenta copias distribuidas en viejas bibliotecas y monasterios. Santiago tiene uno de esos manuscritos, con sus pergaminos y miniaturas. Consta de cinco libros y el más interesante es el quinto, en el que se trata lo concerniente a la peregrinación a Santiago, indicando con precisión el paso de los ríos, las hosterías con sus precios, los caminos, etc.

Es, como han podido decir sin reverencia, el marqués de la Vega de Inclán y Joseph Bedier, del Colegio de Francia, algo así como un elemento de propaganda del viaje a Santiago.

Y en esa propaganda intervinieron también los llamados monjes negros, sencillamente porque es que se estaba sentando la cultura.

Las peregrinaciones a Santiago tienen una mística guerrera, eran la columna vertebral de Europa.

Compostela, cuando tuvo el signo de plenitud, encontró su hombre: Diego Gelmir, héroe de gigantomaquia, cuyo pontificado duró cuarenta años y que reconstruyó la Catedral, consiguiendo el palio de Metropolitana y manteniendo pleito con Toledo con respecto a la Primacia, como consecuencia del cual si resultó vencido consiguió el jubileo consistente en que los años en que coincide con domingo la festividad de Santiago se abre la puerta santa y se conceden los beneficios del jubileo a cuantos acuden a la fiesta.

En la época de don Diego Gelmir aparecen aquellas empanadas de lamprea que aún hoy degustamos, y surgen escenas borrascosas por persecuciones y luchas contra el personaje héroe de gigantomaquia, escenas que culminan en el intento de incendio del Templo en el que se habían refugiado la reina doña Urraca y el arzobispo, y cuyo intento concluye con la caída de las campanas sobre la multitud.

Santiago era español y sólo español, porque cuando se dispersaron los apóstoles para predicar la buena nueva eligió nuestra Patria, por cuyo motivo fué martirizado y sacrificado. Y se le llamó en Jerusalén hijo del trueno. Era, pues, español hasta por temperamento.

¿No significa nada la aparición de la Virgen del Pilar? Pues hasta Santiago llegó un día el obispo de Grecia Esteban, y un día fué preguntado, encontrándose en el templo, por unos modestos hombres, sobre si el Apóstol era soldado. Contestó el obispo que era pescador y entonces se apareció Santiago vestido de guerrero y de guerrero español.

En Clavijo fué español y fué Quijote, haciendo que el caballero no fuese vencido, sino triunfador.

Y nuestro orgullo mayor debe ser contribuir con las rentas a sostener el monumento, que por ello es de todos los españoles. Santiago es el capitán de los españoles.

Así aparece Isabel la Católica, zurdiora de España como ahora lo estamos siendo todos, y cambia el paisaje gallego, haciendo la justicia de los Reyes católicos, para convertirle en ese paisaje gallego de sugerencias, armonioso, dulce.

La última misión de Santiago es la batalla de Lepanto. Juan de Austria envía un gallardete de sus naves a la Catedral de Santiago como ofrenda al Santo.

Parece que acaba en nuestro territorio la protección de Santiago, y su nombre aparece en América, en la cual multitud de ciudades lo ostentan.

Quevedo se malhumoró cuando hubo alguien que pretendió que Santa Teresa compartiese con Santiago el patronazgo de España.

Y como muestra de ese patronazgo que dan las simbólicas ofrendas que inició Felipe IV en 27 de Julio, entregando mil ducados en oro para la cripta de la Catedral, y las Cortes de Castilla votando la ofrenda de 500 ducados de plata que habían de entregarse en conmemoración del traslado de sus restos a España.

Esa costumbre se siguió hasta el año 1931 en que se suspendió y en que la Archicofradía del Apóstol, recordando su fundación y su tradición se hizo cargo de la ofrenda.

Tiene después el señor García Sánchez un emocionado recuerdo para una visita que realizó el día de Lepanto, declarada por la República fiesta del Ejército, al Alcazar de Toledo y en el cual pronunció unas palabras ante los cadetes, los que, como gratitud le obsequiaron con una magnífica espada que guardó entre sus libros, junto a aquella bandera bendita que hasta hace poco tenía que guardarse como una cosa clandestina aunque ahora puede llevarse, como debió ser siempre, por la calle y en el lugar destacado que le corresponde.

Volviendo al tema, el señor García Sánchez relata, con gráfica exposición, la ceremonia de la ofrenda de Diciembre, a la que asistió como Hermano mayor universal de la Archicofradía de Santiago en medio de la mayor emoción, pensando el lugar que ocupaba en el templo donde más ha orado la Humanidad.

Lo que pedía al Santo no hay que repetirlo porque es lo que estáis haciendo todos vosotros.

Ahora le diría: ¿Verdad, Santiago, que ahora va de veras, que no va a traicionarnos nadie, que nos volveremos a sentir como en los antiguos gremios, sin otra ambición que la ambición de España?

Más le diría, pero desde aquí, desde el despacho de la Alcaldía de Burgos, puede que sea lo mismo que hablar ante la cripta de Santiago. Aquí se encuentran comisionados de Santiago, que han querido sentarse entre vosotros para sentir la íntima alegría de encontrarse unidos castellanos y gallegos.

Elo tiene un ideal—concluye— y es que para el año próximo, que es año Santo jubilar y volverá a abrirse la puerta Santa, en ese año en que se habrá terminado la reconquista de España, que estaremos reconstruyendo, Burgos, Cazorla de Castilla, ruegue desde aquí a quien para ello tenga autoridad, que en esa fecha haga la ofrenda el jefe del Estado español en quien vemos la encarnación ilustre de nuestra unidad.

Las últimas palabras del señor García Sánchez fueron acogidas con una gran ovación, premiando así la maravillosa labor del charlista en las dos horas que duró su disertación.

Desde el palco del Ayuntamiento asistieron a la charla los Ilustres generales que encarnan en estos momentos los pueblos más elevados cerca del glorioso caudillo jefe del Gobierno del Estado Español.

Una patriótica carta de un cadete militar hispano-americano de los Estados Unidos

El general inspector del Ejército español, excelentísimo señor don Miguel Cabanellas Ferrer, ha recibido un patriótico mensaje que le dirige desde su residencia el teniente don Alfonso Yrba, cadete militar hispano-americano de los Estados Unidos.

La patriótica carta, escrita por el señor Yrba, a raíz de la gloriosa liberación de los heroicos defensores del Alcazar, está concebida en los siguientes términos:

«Al general Miguel Cabanellas, presidente de la Junta Nacional de Defensa.—Burgos.

Mi general:

Con objeto de felicitarle a Vd. y a todo su Gobierno y conciudadanos tocante a la entrada del general Franco en Toledo, junto con la terminación victoriosa de la inmortal defensa del Alcazar, le dirige esta comunicación un cadete militar hispano-americano desde los Estados Unidos de Norteamérica.

A pesar de todo lo que diga la prensa roja de Madrid (si todavía la hay al recibir esta carta), le puedo asegurar que aquí en los Estados Unidos no se habla de otra cosa entre 17 y 27 de Septiembre sino del increíble heroísmo y valor de los oficiales, cadetes, soldados y demás defensores del ya casi legendario Alcazar y de la verdadera España.

Imenso fué el entusiasmo y la alegría con que recibió el pueblo americano las felicidades nuevas que apesar de todos los salvajes e inhumanos ataques sobrenaturales de los rojos, el Alcazar y su valiente cuerpo defensor habían sido salvados, tanto por la llegada y a base de nobles sacrificios del Ejército libertador como por su propio heroísmo y determinación.

No pretendo, mi general, que no haya rojos ni partidarios de los anarquistas destructores aquí en América, pues aquí en la Universidad de California misma, se puede notar unos focos que andan cabizbajos o desesperados estos días, pero le quisiera advertir, que por lo general, y apesar de toda propaganda izquierdista, hay una creciente y cada día más fuerte opinión popular en favor de la justicia y de la salvación de España.

El sitio del Alcazar y los atroces intentos de los rojos para destruirlo, han ayudado más que cualquier otro aspecto del movimiento libertador de España para aumentar este sentimiento favorable.

Imenso fué el entusiasmo y la alegría con que recibió el pueblo americano las felicidades nuevas que apesar de todos los salvajes e inhumanos ataques sobrenaturales de los rojos, el Alcazar y su valiente cuerpo defensor habían sido salvados, tanto por la llegada y a base de nobles sacrificios del Ejército libertador como por su propio heroísmo y determinación.

No pretendo, mi general, que no haya rojos ni partidarios de los anarquistas destructores aquí en América, pues aquí en la Universidad de California misma, se puede notar unos focos que andan cabizbajos o desesperados estos días, pero le quisiera advertir, que por lo general, y apesar de toda propaganda izquierdista, hay una creciente y cada día más fuerte opinión popular en favor de la justicia y de la salvación de España.

El sitio del Alcazar y los atroces intentos de los rojos para destruirlo, han ayudado más que cualquier otro aspecto del movimiento libertador de España para aumentar este sentimiento favorable.

VIVA ESPAÑA!

Tampoco deseo manifestarle que es numerosa o de grande influencia la gestación hispana de esta Nación o de esta antigua provincia española que fué de la Alta California, y desgraciadamente, entre el corto número de descendientes de nuestra raza, aquí cuenta, más traidores que patriotas, aún entre círculos académicos.

Lo que sí desearía asegurarle es que nosotros, partidarios de la España verdadera que tenemos posiciones de algún respecto e influencia, estamos haciendo todo lo posible para aumentar la opinión popular de esta Nación en favor del reconocimiento temprano del Gobierno patriota español de parte del Gobierno norteamericano.

Siendo teniente primero de cadetes federales en esta Universidad del Estado de California, y a misperas de recibir la Comisión de subteniente de Infantería en el Ejército regular, además de pertenecer a innumerables círculos y organizaciones municipales y del Estado, tengo varias oportunidades para explicar a los oficiales regulares, a los profesores y académicos, a los periodistas y a la gente de influencia, entre la sociedad de este vecindario, la necesidad de una agitación fuerte y general para que este Gobierno reconozca y apoye al Vd. y al de la valiente España libre que con tantísimos sacrificios intenta establecer un régimen justo en las ruinas del terror rojo que intentaba destruir la civilización, cultura y libertad de España.

Para que tenga yo más informes verídicos y fidedignos y más pruebas con que continuar la lucha, tanto en los periódicos como en conferencias, le ruego me haga este único favor: Tenga Vd. la bondad de hacer que esta carta llegue a manos de algún cadete militar español de mi propia edad y experiencia—los 20 años más o menos—o de otra persona interesada, para que la conteste de un modo que a la vez sea grato a Vd. y sirva para adelantar nuestra obra pro-España en América.

Mientras tanto, Dios le guarde a Vd. mi general, y a su valiente Ejército y pueblo que hoy es España.

Mande Vd. a su servidor y consíderele siempre a las órdenes de Vd. y de nuestra antigua Patria.—El teniente, Alfonso Yrba.

VIVA ESPAÑA!

Noticias obtenidas por radio

Un acto en favor de España

PARIS.—En la Sala Pleyel, de la capital francesa, se ha celebrado un acto en favor del alzamiento nacional de España.

La mayoría de los parisinos no tuvieron reparo en expresar su adhesión a la España católica, que lucha contra el marxismo en estos momentos.

Hicieron uso de la palabra un diputado por París, el presidente de las Juventudes nacionales y sociales y otras personas. Todos ellos rindieron el homenaje de simpatía y admiración a los heroicos defensores del Alcazar y a los bravos que han sabido salvar a Oviedo, y diciendo que toda Francia, la verdadera Francia, se ponga al lado de España, en la magna obra de destruir el marxismo.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Se hizo una colecta en favor del Ejército español.

Azcoña se ha instalado en el Palacio de Pedraibes

BARCELONA.—El presidente Azcoña se instaló ayer en el Palacio de Pedraibes, con su secretario. En un departamento contiguo se ha establecido la oficina de secretaría de la presidencia.

Llegó también a esta capital la mayor parte de la escolta presidencial.

¿Vapor rojo a pique?

Un mensaje de la Agencia Lloyd's de Santa Isabel, en la isla de Fernando Poo, anuncia que el vapor español rojo "Fernando Poo" ha sido echado a pique por las baterías de Bata, en Río Muni.

Una orden del gobernador

VALENCIA.—Por el gobernador civil se ha hecho pública una orden en la que se prohíbe terminantemente la lituminación en teatros, comercios, bares, cafés, letteros luminosos, etc., a partir de las nueve de la noche.

Señala que, además, a cualquier hora de la noche deben cerrarse las contraventanas de los balcones a la primera señal de alarma.

Largo Caballero, agradecido

MADRID.—Largo Caballero ha dirigido un telegrama para agradecer el envío de una columna de obreros rusos, destinada a ser colocada en las obras de defensa de la capital de España. El texto de este telegrama lo publican los periódicos de Madrid.

En Cataluña se constituyen Consejos municipales

BARCELONA.—En la mayor parte de las villas y pueblos de Cataluña han comenzado a constituirse los nuevos Consejos municipales.

En Barcelona se ha constituido el Consejo municipal, que está formado del modo siguiente:

De Izquierda republicana, nueve puestos; de la C. N. T., nueve puestos; partido socialista unificado, seis; Unión de colonos, seis; partido obrero marxista, tres; partido catalanista republicano, Acción catalana, tres.

Parece que será nombrado presidente Carlos Pi y Suñer, que pertenece a Izquierda republicana.

No quieren hacer caso a Largo Caballero

CORDOBA.—La emisora local decía que, según comunicaban de París, a pesar de las sugerencias de Largo Caballero a la población madrileña de que era preciso continuar la lucha hasta vencer la última gota de sangre, la población se muestra reacia a aceptar las sugerencias del líder.

El pesimismo ha invadido hasta las esferas donde se mueven los dirigentes marxistas.

La toma de Navalcarnero

LISBOA.—Según el enviado especial de "O Século" en Talavera de la Reina, nuestras columnas tomaron ayer el pueblo de Navalcarnero a las cinco de la tarde.

Homencje a los defensores del Alcazar

TETUAN.—En la Academia de Xauen se ha celebrado un acto en honor de los heroicos defensores del Alcazar de Toledo.

Asistieron cuatro de los defensores, entre los cuales figuraba el comandante Llorente.

También asistieron el ministro de España en Tángier y otras personalidades. Causaron verdadera admiración las evoluciones de los ciento cincuenta cadetes que cursan estudios en dicha Academia.

El comandante Llorente les exhortó a defender a la Patria y a demostrar que se sienten el desprecio a la vida cuando se trata de inmortalizar el nombre de España por medio de una gesta heroica, que no es otra cosa que el cumplimiento del deber y del juramento hecho a la Patria.

El director de la Academia dirigió una alocución a los alumnos, poniendo de relieve el ejemplo de los defensores del Alcazar, y rogó al comandante Llorente que diese a sus alumnos la última voz.

Los materiales de guerra, a Cartagena

TENERIFE.—El Gobierno de Madrid ha dado órdenes a los rojos de Málaga para que se trasladen a Cartagena parte del material de guerra para la defensa de la capital.

Pueblos ocupados

TENERIFE.—Según comunican de Sevilla, en el sector de Sigüenza nuestras columnas tomaron los pueblos de Pelegrina y Moretilla de Henares.

González Peña, huye

LA CORUÑA.—El cabecilla González Peña al conocer la derrota de las huestes mineras en Oviedo, marchó a Sama, donde recogió treinta y seis millones de pesetas en papel y millón y medio en oro.

Parece que González Peña ha huido a Francia.

Curación radical sin dolor ni operación

Florida 17 — VITORIA — Teléfono 1417

Médica Anna de Gorazabal

Electroterapia — Fisioterapia — Rayos X

Donativos entregados a la Junta de Defensa Nacional

Don Antonio Carranza, de Brivesca, 100 pesetas.

Doña Trinidad Quintana, de Cornudilla, una moneda de 100 reales y un anillo sello, de oro.

Don Román Martínez, de Brivesca, 25 pesetas.

Don Juan Arroyo, de Brivesca, dos anillos alianza, de oro.

Don Antonio Díez Melchor, de Brivesca, una cadena, una botonadura de oro y un par de gemelos con dos perlas.

Don Antonio Sáez, de Quintanaranco, una moneda de dos sus, una moneda de ocho sus, y dos anillos alianza, de oro.

Don Amancio Castilla, de Brivesca, cuatro monedas de Alfonso XII, de 25 pesetas; una moneda de Isabel II, de 25 pesetas; una moneda de Carlos III, de 20 pesetas; un anillo de oro con piedras, un anillo sello, una pulsera de oro, dos pendientes, una pulsera cadena y una cadena roja, todo de oro.

Don Alejandro A. de Santolides y Sefora, de Brivesca, una medalla conmemoración del sitio de Astorga y dos anillos alianza.

Don Adolfo Valdivielso, médico titular de Brivesca, segunda entrega, una botonadura completa de oro, una pulsera, con tres brillantes, un alfiler de corbata con tres brillantes, una cruz con una perla, una leontina, tres anillos alianza, una sortija oro y platino, un alfiler de corbata con moneda de oro antigua, una moneda de oro romana antigua, un dije y un anillo solitario de oro y platino sin piedra.

Ayuntamiento de Cornudilla y vecinos en efectivo, 1.362,50 pesetas; en un talón del Banco de España, 2.000 pesetas.

Señorita Gallego, una pulsera de oro.

Don Pedro Villalán, dependiente de Comercio, 10 pesetas.

Don Salvador Varas y señora, un bolsillo de plata.

Ayuntamiento y vecinos de los Altos Dobro, 3.000 pesetas en metalico.

Don Alejandro Ortega Hernández, alférez del regimiento de San Marcial, un sello de oro.

Doña Rosalía García, esposa del anterior, una lanzadera de oro.

Don Lorenzo Quintana Yela, una cadena de oro.

Don Teodoro Fernández Ruiz, párroco de Frandoviz, 12 monedas romanas, otra de plata antigua y 17 de cobre, antiguas, romanas, tercer donativo.

Doña Fuencisla Bayo, un sello.

Niña Esther Esteban Bayo, un sello.

Sexto Grupo Divisionario de Intendencia, entrega por donación del personal de complemento, retirado, cabos o soldados y obreros, 827,65 pesetas en metalico.

Don Miguel Sierra y señora, dos alianzas y un pendiente de oro en unión de 25 pesetas en metalico.

Doña Emilia Mata, viuda de Martínez, broche y dos pendientes de oro con perlas.

Don Modesto López Linares y fami-

lia dos sortijas de sellos, una alianza y un par de pendientes, todo de oro.

Don Donato Díez, maestro nacional de Padilla de Abajo, dos alianzas de oro.

Don José María Ibarren, un dije, un medallón, dos sortijas, cuatro monedas de Alfonso XII de 25 pesetas, todo de oro.

Señora condesa de Carlona, unos gemelos prismáticos.

Don Alfredo Leizaola y su esposa doña María Arnáiz, una pulsera con dos monedas, dije, una botonadura compuesta de cinco perlas, una cadena con medalla, dos alianzas, una sortija sello, todo de oro; un reloj con su cadena y dije de plata.

F. D., un anillo de oro.

Don Clementino Miguel y señora, sortija de sello, cadena para medalla, un par de pendientes con rosas y una moneda de 10 dólares, todo de oro.

Don Félix Sierra Almirante, dos bolsillos de malla de plata y un pendiente de oro con brillantes y rubíes.

Don Herrero de Guadalupe, 50 pesetas en metalico y 50 francos franceses.

Un español, dos alianzas, sortija sello, un sujetador y un trozo, todo de oro; tres medallas, una moneda y un trozo, todo de plata.

Doña Presentación Lucio, maestra de Villahizán de Treviño, 25 pesetas en metalico.

Don Pedro Bagnada, maestro del pueblo anterior, 25 pesetas en metalico.

Entregado por días de haber del personal del Banco de la Sucursal del Banco de Bilbao (Banco Roa de Durro), 62,65 pesetas en metalico.

Don Eugenio Martínez, veterinario, un reloj de oro.

Don Manuel Gómez Pedreira, presidente de la Audiencia Territorial y su esposa, una moneda de 20 francos franceses, una moneda de Felipe V, unos gemelos, una cadena de reloj, un medallón de señora con tres piedras y su cadena; ofrece además por lo que resta del año, el importe íntegro de sus gastos de representación.

Don Eustasio Galo, maestro nacional de Gredilla de Sedano, 25 pesetas en metalico.

Don Manuel Fernández Miranda, una sortija de oro y un talón contra su cuenta corriente en la Sucursal del Banco Español de Crédito en Grado, importante pesetas 1.000.

Don Juan Fernando Paz y esposa, dos alianzas, una sortija de sello, una sortija con solitario, una pulsera, todo de oro y 100 pesetas en metalico.

Doña Prudencia Ibarra, una sortija sello de oro.

Señorita Mitragros Franco, un par de pendientes y una sortija, de oro; y dos bolsos, de plata.

A favor de la Patria, 25 pesetas en metalico.

Doña Pilar Antón González de Gutiérrez, cinco sortijas con piedras y una alianza de oro.

Don Doroteo Ibañez, un anillo, de oro.